

继国家层面出台新型储能参与电力市场“路线图”后，广西率先拿出落地方案，明确提出今年年底前完成市场准入规则、规划建设并网要求、调度运行机制的建设，因地制宜为新型储能参与电力市场和调度运用创造条件——

新型储能探路“入市”

■本报记者 卢奇秀

能源 透视



厦门科华数能西藏岗巴 40MW205MWh 光储项目。科华数能/图

新型储能是建设新型电力系统、推动能源绿色低碳转型的重要装备基础和关键支撑技术，也是实现“双碳”目标的重要支撑。今年 6 月，国家发改委、国家能源局印发《关于进一步推动新型储能参与电力市场和调度运用的通知》（以下简称《通知》），明确新型储能可作为独立储能参与电力市场，并对其“入市”后的市场、价格和运行等机制作出部署，旨在推动新型储能产业健康发展。

不到 1 个月，广西率先推动《通知》落地落实。广西壮族自治区发改委日前发布《推动新型储能参与电力市场和调度运用工作方案（征求意见稿）》（以下简称《工作方案》），确定了推动新型储能运用的六大任务，并提出今年年底前完成市场准入等规则、规划建设并网要求、调度运行机制的建设，为新型储能参与电力市场和调度运用创造条件。

记者注意到，作为国内首个省级层面出台的《工作方案》，《工作方案》与《通知》在“市场准入”上出现了不同表述。《通知》中明确，鼓励以配建形式存在的新型储能项目，可选择转为独立储能项目，作为独立主体参与电力市场；而《工作方案》要求，新能源配建的储能和所属电源联合一起

准入，多能互补一体化中储能和所属一体化项目联合一起准入。

一个是顶层“路线图”，一个是地方“施工图”，广西的操作是否意味着地方在《通知》落地过程中出现了“导向偏差”？各地新型储能“入市”还需破解哪些难题？

顶层设计剑指顽疾 地方方案细化落地

储能具有多重价值，但行业发展面临盈利难的尴尬现状，“赔本赚吆喝”的企业

大量存在。“以 2021 年的 1800 元/千瓦时储能系统成本计算，储能电站两充两放，充放电平均价差在 0.7 元/千瓦时以上，至少 10 年才能收回成本。”中关村储能联盟秘书长俞振华坦言，目前全国有 22 个省区发布了鼓励或强制新能源配储能的

政策，配置比例在 5%—20% 之间。“但在新能源平价上网的压力下，强制按固定比例配置储能增加了新能源固定成本，且成本缺少回收途径。”

“没有弃电和调节需求，电网难以调度。”在华北电力大学电气与电子工程学院副教授郑华看来，新型储能的根本问题在于，成本与收益的不确定性和现有机制造成了投资环境恶化，继而导致储能设施建而不用问题频现。

为破解上述难题，国家发改委、国家能源局 6 月 7 日出台《通知》，明确新型储能可作为独立储能参与电力市场，且独立储能电站向电网送电的，其相应充电电量不承担输配电价和政府性基金及附加。此举被业内视为加速新型储能市场化重要政策。

“广西的《工作方案》进一步明确了《通知》中未明确的用户侧储能是否独立的问题，即用户侧储能可以具有独立身份并参与电力市场交易。”郑华说。

中关村储能产业技术联盟副秘书长李臻向记者表示，《工作方案》的亮点在于确定了推动新型储能运用的具体任务，明确了任务牵头方，以及推进计划和时间节点。“这是顶层设计的细化，对广西新型储能应用具有指导意义。”

执行层面难度较大 各地操作需因地制宜

以独立主体身份直接参与电力市场和调度运用的意义是什么？

下转 8 版

国家电网：压舱顶梁担重任 保供稳盘交“答卷”

■仲国旺

“今年以来，面对严峻的疫情防控考验，面对经济下行压力加大的复杂形势，公司有力有效应对各种超预期因素冲击，在攻坚克难中砥砺前行，在服务大局中担当作为。”7 月 14 日，国家电网公司董事长、党组书记辛保安在该公司年中工作会议上复盘上半年服务稳经济、促转型等情况，同时部署下半年工作。

辛保安表示，作为能源电力领域的国有重点骨干企业，国家电网公司（以下简称“国家电网”）将坚决完成好中央部署的各项任务，坚决扛起保障电力可靠供应的首要责任，主动担当助力稳住经济大盘的重要使命，抓紧抓好推动能源清洁转型的战略任务。

累计建成 29 项特高压工程

7 月 1 日，全球首个混合级联特高压直流工程——白鹤滩—江苏±800 千伏特高压直流工程投产，我国“西电东送”再添一条跨越 2080 公里的大动脉，每年可输送清洁电能超过 300 亿千瓦时。至此，国家电网累计建成 29 项特高压工程，以电网高质量发展更好地服务经济社会高质量发展的作用日渐凸显。

上半年，国家电网积极承担全国电网发展格局研究，针对沙漠、戈壁、荒漠大型风光电基地、藏东南清洁能源基地开发外送等提出规划建议。华中“日”字型特高压环网最后一项工程——武汉—南昌特高压交流工程获核准，陇东—山东、哈密—重庆等特高压工程全部启动预可研，福州—厦门、驻马店—武汉特高压交流工程开工建设。

另外，为持续提升电网对可再生

能源发电的消纳能力，国家电网积极落实国家部署和要求，上半年实现山东沂蒙、吉林敦化、黑龙江荒沟抽蓄电站竣工投产，推动浙江泰顺、江西奉新、湖南安化、黑龙江尚志抽蓄电站开工。至此，该公司经营区抽蓄电站在运、在建规模分别达到 3011 万千瓦、5173 万千瓦。

牢牢守住民生用电底线

国家发改委 7 月 14 日公布的数据显示，7 月 13 日，全国调度发电量达到 278.54 亿千瓦时，最高调度负荷达到 12.22 亿千瓦时，均创历史新高，迎峰度夏能源保供压力进一步凸显。

面对保供挑战，辛保安强调：“要牢固树立系统观念，统筹政府、企业、社会各方力量，推动源网荷储各环节系统发力，牢牢守住民生用电底线，全力以赴打赢这场硬仗。”

据了解，国家电网发挥大电网和集团化优势，加大跨区跨省支援力度，组织国网东北分部、国网西北分部、国网西南分部加强电力外送，有效缓解了电力供需矛盾；严肃调度纪律，强化燃料监测，及时转付可再生能源补贴资金，促进各类机组满发稳发；加强负荷侧管理，推动经营区所有省（区、市）出台有序用电方案。

为进一步保障下半年电力供应，国家电网筹谋在先，明确要充分发挥煤电兜底保障作用、电网配置资源平台作用、需求响应平衡调节作用、政策机制宏观调控作用。同时，扎实做好稳经济、稳经营、防风险各项工作，加大重点领域投资建设力度，依托产业链供应链延伸价值链，加强与上下游企业的协同合作，为行业企业发展创造更大机遇和空间。

加快电网转型助力“双碳”

4 月 22 日，由国家电网发起成立新型电力系统技术创新联盟，发电、石油石化、装备制造、规划设计、新能源等企业、高等院校、社会团体等数十家单位参与组建，并与国家电网签订科技攻关行动计划专项责任书。

加强产业协同，加快构建新型电力系统，只是国家电网助力实现碳达峰碳中和目标的一个缩影。

“国家电网要坚决扛起促转型助‘双碳’的使命责任，坚持清洁低碳是方向、能源保供是基础、能源安全是关键、能源独立是根本、能源创新是动力、节能提效要助力，端稳端住端牢能源饭碗，努力争当能源革命的推动者、先行者、引领者。”辛保安掷地有声。

在电源侧，国家电网将推动传统能源与新能源优化组合，积极支持煤炭清洁高效利用，大力推动煤电节能降碳改造，助力煤炭消费有序减量替代，把促进新能源和清洁能源发展放在更加突出的位置。

在电网侧，国家电网将推动受端电网结构合理分层分区，抓好特高压、超高压和各级电网建设，加快实施一批重点项目，服务大型能源基地开发外送。同时，将配电网作为新型电力系统建设的着力点，持续优化完善配电网规划理论、建设标准和管理体系，支撑新能源科学高效开发利用和多元负荷友好接入。

国家电网还将持续提升电力系统调节能力，有序开发建设抽蓄电站，大力推动煤电灵活性改造和调峰气电建设，积极支持新型储能发展，推动源网荷储各环节协调联动，培育多元主体广泛参与电力系统调节的良好产业生态。

倾力保供显担当

■仲国旺

依托“电 e 金服”，帮助 8 万余家中小微企业累计节约融资成本；设立 6 个月的电费缓缴期并免收滞纳金，减免小微企业房屋租金；全年提供就业岗位 4 万余个……这组半年数据，凸显了国家电网落实稳经济保增长促发展、推进“双碳”工作的主动作为和担当，也见证了其守正创新、果敢开拓的转型步伐。

今年以来，疫情多点散发、经济下行压力加大、就业任务艰巨……面对多重复杂因素，国家层面多次强调，要把稳增长放在更突出位置，着力保市场主体以保就业保民生。关键时刻，作为关系国家能源安全和国民经济命脉的骨干央企，国家电网迎难而上，倾力守牢电力“压舱石”防线的同时，大力增加电网建设投资，积极发挥金融、价值链等多重优势，全力落实电价电费政策、优化营商环境，践行了“人民电业为人民”的企业宗旨，体现出能源央企保供稳盘的责任和担当。

作为国家的重要基础设施，电网投资建设历来是稳增长的重要方式，既能拉动上下游产业链发展，满足日益增长的电力需求，又能为跨区跨省电力输送、能源保供及绿色低碳发展提供保障。立足于稳经济稳增长，国家电网目标明确——今年电网投资达 5000 亿元以上，达到历史最高水平，预计带动社会投资超过 1 万亿元。

提到电网投资，特高压工程是重

点。今年以来，集中在国网经营区的华中特高压环网等工程加快建设，这些工程在有效推动稳增长目标实现、稳定社会预期的同时，还能助力畅通国内大循环，有力服务构建新发展格局。例如，刚刚投产的白鹤滩—江苏特高压直流工程增加输电装备制造产值约 180 亿元，带动电源等相关产业投资约 1000 亿元，增加就业岗位超过 2 万个。

同时，在“双碳”目标驱动下，抽水蓄能等其他电网工程的加速推进，为经济社会高质量发展注入新动能。7 月 5 日，黑龙江尚志抽水蓄能电站开工，拉动地方 GDP 超过 150 亿元，建设期平均每年增加地方财政收入约 0.6 亿元，提供各类就业岗位约 4000 个，运行期每年可稳定增加地方财政收入约 1 亿元……

越是艰难时，越证明成绩来之不易。当前，国家经济发展中的不确定因素较多，完成全年工作任务还需继续付出艰苦努力。关键时刻，国家电网用实际行动稳经济稳增长，不折不扣完成好中央部署的各项任务。正如国家电网董事长、党组书记辛保安指出的，要以坚如磐石的定力、敢打必胜的信念，讲政治、保供电、稳增长、促转型，努力保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境作出积极贡献。

快评